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Szaktársak! Szeptember harmadik vasárnapja: háboruellenes nap!

illa ti Borii!
.1. .

Tíz éve annak már ... A nyári 
iapok akkor is épp oly aranybar- 
ásak voltak, mint ma, de.a ke- 
yérmagvakkal megrakott termő- 
jldek és a gyümölcsös kertek 
okkal bőségesebb esztendőt Ígér
ik, mint annyi más. Mint ma —■ 
gy akkor is ■— a termőföldek 
ilé vonuló bárányfelhők gyorsan 
itorláztak kérdő pillantásaink elől 
linél távolabbra, titokzatos orszá- 
ók felé, A-levegőbe mintha más 
lemek vegyültek volna bele,Tne- 
’ek az emberek szivét szorongó 
ggodalmak fészkévé tették s ame- 
’ek az emberek agyára nehez
edve, megakadályozták annak 
ormális működését, hogy bebizo- 
yosodjék a Mefișzto 'szemre- 
ínyása: „Uram, az embernek 
ital az égi fényből egy részecs- 
et, amit ő észnek nevez, de amit 
iák arra használ, hogy. állatabb 
gyen az állatnál."
Tiz éve annak már, hogy az 

’őben folyton gyarapodó és újabb 
adászterületeket kereső kapitalista 
íztályok által fenntartott és támo- 
stott kormányok rabló külpoli- 
tája arra az útra terelte a békés 
éberek tömegeit, melyre kikerül- 
atetlenül- jutniok kellett a nacio- 
dista jelszavak hamis zászlaja 
alt kalózkodó imperialista törek- 
isek és a hosszú évtizedeken 
resztülhajszolt felfegyverkezések 
Ivetkeztében.
Tíz éve annak már... Borza- 
Ülyal tekint ma vissza az em- 
!riség azon kárhozatos napokra,

mikor áz első ágyulövés eldördült 
a szerb gránicon, jelezve, hogy a 
háborús gépezet megkezdte mű
ködését; jelezve, hogy a tőkés 
kapzsiság és az imperialista őrület 
kiszabadították láncaikból a háború 
fúriáit; jelezve, hogy megnyílt a 
„férfias erények" legjobb iskolája 
s hogy „a jellemet edző acél
fürdő most tág teret enged az 
egyéni, hősiesség bebizonyítására,; 
az emberi erkölcsök - nemesbíté
sére". De még nagyobb borza- 
dállyal kellene visszatekintenie ma 
az emberiségnek ama augusztusi 
napokat követő,, több, mint négy 
évig tartó embermészárlásra, mely 
annyi nyomorúságot és nélkülö
zést, hozott az. emberiségre, mely 
annyi társadalmi javat és annyi 
kulturértéket-pusztított el.

Azonban mintha már elfakult 
volna mindaz a gonoszság, ami 
a háború alatt történt; mintha a 
feledés homályába merült volna 
mindaz a nyomorúság, kínlódás, 
szenvedés, csalódás és veszteség, 
amit a világháború magával ho
zott .. Még nem gyógyultak -be 
a háboruütötte sebek, még nem 
száradtak fel az özvegyek, árvák 
és szülők arcán a könnyek, még 
nem került egyensúlyba a világ... 
és mégis és már is minden ország, 
újból fegyverkezik. A militarizmus 
évről-évre mind óriásibb terheket 
ró a háború súlyos következmé
nyei miatt amúgy is agyonsanyar
gatott népékre. Az uralkodó osz
tályok által tenyésztett és táplált 
nacionalizmus ismét lábrakapott, 
a fajgyűlölet dühöng, miközben a 
béke gyenge építménye folyton 
összeomlással fenyeget.

A kapitalizmus, imperializmus 
és militarizmus ismét erősen gyö
keret vertek, miközben kiszívják 
a népek utolsó csepp éltetőerejét 
is. A népek ellenszenve ezen há
rom tényező ellen mintha már . 
megszűnt volna, újból . ünnepük 
és tisztelik őket, újból hódolnak 
nekik, ami előbb-útóbb egy újabb 

✓emberirtáshoz vezethet cs tk.
Azonban áz emberiségnek egy 

része, amely távol. tudta - magát 
tartani a polgári mentalitás káros 
befolyásától, felismerte a dolgok 
összefüggését és kezd szorgalma
san dolgozni azon, hogy lehetet
lenné tegyen minden háborút a 
jövőben. - - ■ \ '

Ezen dolgozó és szervezett em
berek legfelsőbb összefogó szer
vezete: az amszterdami Inter- ■ • 
nacionalé, már erélyesen lép fel 
a háborúk ellen s azon iparkodik, 
hogy szisztematikus propagandá
val megakadályozzon minden há
borúskodást. Ennek a háboruelle
nes propagandának alapos okai 
vannak a munkásságot illetőleg, 
mert hiszen mintha a dolgozó 
osztályok, tragikuma lenne minden 
időkben, hogy a háborúkban min- - 
dig csak a dolgozók marcangolják . 
egymást kölcsönösen, mindig csak 
a dolgozók áldozzák fel a vérüket 
és egészségüket a kapitalista Mo- 
loch oltárára s ugyancsak Ők fize
tik meg ezen háborúk őrületes 
költségeit is, mig az uszitók, az 
érdekeltek csak a nyereséget vág
ják zsebre.

A világ szervezett és öntudatos 
munkássága azonban már nem 
hajlandó továbbra is vakon szol
gálni olyan érdekeket, amelye



Soldai .

homlokegyenest ellenkeznek az 
emberiség általános érdekeivel. 
A világ munkássága megelégelte 
a háborúkat s éppen ezért szep
tember harmadik vasárnapján oda 
fogja dörögni a hatalmasok fülébe:

— Soha többé háború!...
■ ' ' 2.

Soha többé háború! kz emberi
ségnek minden oka megvan, hogy 
e jelszót zászlajára Írja és hábo
rút kezdjen a háború ellen. A 
legutóbbi, embermészárlás csak 
9,819.000 emberi púsziílott el, mig 
más 5,300.000 embert a blockádok 

• és a háborús viszonyok közt el
harapódzott betegségek vittek a 
sírba. Fia ehhez még hozzászá
mítjuk a születések elmaradását, 
amely 20 millió 20 és 45 éves 

• közötti hadbavonult férfi után 
minimálisan 20 millióra'becsül
hető, úgy a háború okozta ösz- 
szes emberéletveszteség 35 mil
lióra rúg. Hol vannak azonban 
még a rokkantak, a' háború nyo- 

, morékai? Egy svájci statisztika 
szerint, ezeknek száma körülbelül 
6 millió, amelyből Franciaországra 
1,500.000, Németországra 1 millió 
400.000, Angliára 1,700.000 esik, 

. míg a többi országok „quotája" 
valamivel kisebb. És ezenkívül 
még 15,000 vak szemgödörpár 
emel vádat- a háborús uszítok 

.ellen.
Kell-e tehát nyomosabb érve

lést, vádlóbb vád a háborúk ellen, 
mint a fentebb felsorolt számok ? 
Mindezek [az elesettek, időelőtt 
elhalálqzottak, nyomorékok és va
kok emberek voltak, , akik azért 
születtek, hogy éljenek és örülje
nek az életnek.. De a gyikos há
ború durva kézzel belenyúlt az 
életükbe, gonoszul tönkretéve azt. 
Milliókra megy az özvegyek és 
árvák száma, akik-a kenyérkere- 

- sőjüktől lettek megfosztva. A 
háborúk haszonélvezői meg nem 
gondoskodtak és valószínűleg nem 
is fognak gondoskodni soha a 
háborúból megmenekült többi ál
dozatról sem. Az államok sem 
tesznek semmit sem az áldozatok 
segélyezésére, de annál nagyobb 
adókkal sújtják a még megmarad- 

. utakat. A háborút viselt államok 
" lakossága még soha sem fizetett 

annyi egyenes vagy „görbe* adót; 
mint manapság, azonban mindezt 
felfalják azok a nagy katonai lét
számok, amelyek —állítólag — 
a béke megóvására szükségesek. 

Azonban a háború nemcsak 
emberéletekbe került, hanem 
pénzbe is. Egy amerikai számítás 
szerint, az úgynevezett „népek 
acélfürdöjea nem kevesebb,, mint 
1250 miliárd békebeli frankba 
került, ami a mai lej árfolyam 
mellett körülbelül 51 billió, 250 
miliárd leit tesz ki. Oly horribilis 
összeg ez, melyet ha népjóléti és 
kulturális célokra fordítottak volna, 
ma millió és millió ember jobb 
életet élne, magasabb művelődési 
fokon állna. •

Felesleges tovább sorolni azo
kat a többi szörnyűségeket, az 
emberek durvulását, az erkölcsök 
romlását, amelyeket mind a há
ború idézett elő, hogy még tüze
sebbé tegyük azt a gyűlöletet,- 
amely minden munkás, minden 
gondolkodó ember szivében kell, 
hogy lángoljon a háború ellen s 
amely arra kell indítson minden
kit, hogy minden erejével támo
gassa azt az akciót, amelynek 
célja: Soha többé háború!

3.
Az amszterdami Internacionálé 

kezdeményezésére szeptember 21- 
ikén millió meg millió munkás 
fog tüntetni a háborúk ellen. Ezen 
akciót Románia szervezett és ön
tudatos munkástömegei is kell, 
hogy támogassák! Nem lehet többé 
közömbös ránk nézve, hogy a 
hatalmon lévők miként intézik el 
az államok ügyeit és sorsát; mi 
láttuk, érezzük ma is, mi a há
ború és mi hasznunk volt-belőle. 
Éppen ezért minden erőnkkel csat
lakoznunk kell ehhez az akcióhoz 
és amilyen hangosan csak lehet, 
oda kell kiálltanunk mi is:

— Soha többé háború!
Soha többé háború! — mert a 

háború csak nyomort és szegény
séget hoz a népekre, mig egy pár' 
spekuláns rengeteg vagyont ha
rácsol a népek szenvedéseiből.j

Soha többéháboru! — mert nem 
igaz, hogy a háború jobb meg
élhetést s több szabadságot hozott 
volna a dolgozók részére. Ellen

kezőleg, a háborúk nyomán min- j 
denütt buján terem a reakció 
búrjánál: az elnyomatás és jog
fosztás. P

Sohatöbbéháboru/—mertházúg- g 
ság az, hogy a háború nem esi ti az 
erkölcsöket és javítja az embere- t 
bet. Épp ellenkezőleg, a háború-, 
bán az emberek eldurvulnak, ön- n 
zők,' brutálisak lesznek. A szép g 
emberi érzések háttérbe szorul- n 
nak és az ember visszasülyed a 
barbarizmus-ama legalacsonyabb 
fokára, mikor az ősember agyon.- a 
csapta a másikat, mert megkívánta ti 
annak mogyorósbokrát. k

Soha többé háború! — mert ha- e 
zugság mindaz a romantika, amit a s 
háborúk köré fontak, mert bárgyúk t 
azok a lélektani motívumok, ame- £ 
lyekkel a papok és más méreg- £ 
keverők szépíteni és igazolni akar
ják a háborúk létjogosultságát. ;

Soha többé háború! — mert a t 
népek éppen eléget véreztck, ép- s 
pen eleget áldoztak idegen célok- 
ért. A munkásosztály jobb élet
lehetőségeket kiván s azokat csak _ 
békés időkben lehet elérni, de 
olyan békés időkben, melyek nem 
az ostromállapoton, militarizálá- 
son, jogfosztáson és szabadság- t< 
korlátozásokon alapulnak, hanem t 
a haladáson és' a nemzetek békés ® 
együttműködésén. í'

Soha többé háború!— Ez ma a 
a világ népeinek túlnyomó több- e 
ségének óhaja, kívánsága. S mégis 11 
ma még csak egy része, csak az 
öntudatos proletáriátus kezd ko- s 
moly harcot a háborúk ellen, A £ 
nemzetközi szocialista mozgalom
nak már félévszázad óta egyik r 
sarkalatos programpontja a háború ț 
megakadályozása és a világbéke ‘ 
biztosítása. S valóban, a tartós s 
világbékét csak a szocialista párt s 
programján keresztül lehet bizto- t 
sitani, azon a programponton ke- 1 
resztül, mely a termelőeszközök ’ 
szocializálását, a magántulajdon 
megszüntetését célozza, mert mind ; 
addig, mig ez nem lesz meg, a 1 
háborút előidéző okok fenn fog' ' 
nak maradni, azaz a háborús ve- 1 
szély mindig fejünk fölött fog 
lebegni. ।

Mindezt szem előtt tartva, csak £ 
üdvözölni tudjuk az amszterdami



Internacionálé akcióját: a. háboru
ellenes napot.

Ezen a napon vegyük ki mi is 
részünket a háboruellenes propa 
gandából, világosítsuk fel mun
kástestvéreinket a nacionalista 
uszítások káros voltáról, a népe
ket romlásba döntő kapitalista 
machinációkról és az embereket 
gyilkoló és nyomorító militariz- 
musról.

Komoly és határozott magatar
tással adjunk világos bizonyítékot 
akaratunkról, egyetemben a világ 
többi proletár testvéreinkkel tilta
kozzunk az újabb fegyverkezések 
ellen s kiáltsuk oda a hatalma
soknak, hogy nekünk már elég-, 
volt, mi nem akarunk többé gyil
kolni, vagy magunkat gyilkoltaini 
és hogy mi békét akarunk.

És ha a világ proletártömegei 
át lesznek hatva mindenütt e ha
talmas békevágytól, akkor tényleg 
soha többé nem lesz háború, akkor 
máris biztosítva lesz a vüá^békek 

(P. M.)

. Oyiífco! a Tőke ’
Mintha csak az állami vasútnál tör

ténő szerencsétlenségek által volnának 
buzdítva, az iparvasufak is naponta 
szedik áldozataikat. Legutóbb Turdán, 
a Kőtermelő Részvénytársaságnál tör
tént megrendítő vasúti szerencsétlenség, 
ami az arcába kergeti a vért minden 
öntudatos gondolkozásra képes mun
kásnak. ’

Hoca Sándor fékezőt augusztus hó 
11-én, a kővel rakott kocsik egymásra 
szaladva, fékezés közben halálra pré
selték.

A kiszálló bizottságok rendszerint a 
munkás hibájából, vagy szerencsétlen 
véletlenségböl kifolyónak szokták meg
állapítani az ilyen eseteket. így tehát 
minket nem lep meg az ezekhez ha
sonló megállapítás, de felháborodá
sunkat tetézi az, hogy szerencsétlen 
munkástársunk teste 23 óráig volt a 
nap hevének és a Jegyeknek kitéve, 
mert a bizottság csak 23 óra múlva 
szállt ki az esetet megvizsgálni.

Mint halljuk, „miniszterlátogatás volt 
Turdán és ott voltak az urak elfog
lalva. Ugyan ki törődne egy ilyen nagy 
esemény alkalmával egy szerencsétlenül 
járt munkás holttestével.

A töke szolgálatában elhalt munkás- 
társunk temetése augusztus 14-én dél
utón ment végbe a munkásság nagy 
számú részvételével.

Vasmunkások nemÉetícözi kóngresázüsá
A kongresszus azután a nyolcórai 

munkaidő ellen indított tőkés offenzivá-
A világ szervezett vasmunkássága 

1924 julius hó 26., 27. és 28. napján 
Bécsben kongresszust tartott, amelyen 
szövetségünk Mirescu szaktárs által kép
viseltette magát.

Három napra összegyűltek a világ 
minden részéből a vasmunkások kép
viselői, hogy határozatokat hozzanak a 
vasmunkásság érdekei megvédésére a 
nemzetközi tőkések elnyomó törekvései 
ellen.

A kongresszust llg szaktárs ■ nyitotta 
meg, üdvözölve a megjelent küldötteket. 
Bejelenti, hogy először van alkalma üd
vözölni a nemzetközi vasmunkások kon 
gresszusán Spanyolország és Jugo
szlávia vasmunkásai küldötteit, akiknek* 
Sikerült megalkotni országaikban az or-. 
szágos vasmunkás szövetséget, de még 
nehéz harcokat kell megvivniok. Úgy
szintén bejelenti, hogy a fiatal romániai 
vasmunkás szövetség is képviselve van, 
amely nagy nehézségek leküzdése után 
csatlakozott a vasmunkások nemzetközi 
mozgalmához. Figyelmezteti a kon
gresszust, hogy a romániai vasmunkás 
szövetség igen nehéz harcok előtt áll 
a kormány és a tőkések reakciós törek
vései, valamint Moszkva ügynökei 
miatt, akiknek a működését nagyon elő
segíti az ország földrajzi fekvése, lévén 
Oroszországgal közvetlen határa Romá
niának. Másrészről megnehezíti a szer
vezést az, hogy a romániai vasmunkás
ság nélkülözi a valódi proletárnevelést. 
A kongresszus figyelmébe ajánlja a 
romániai vasmunkás szövetséget, mely
nek támogatására szólította' fel a 'kon
gresszust.

Az Internacípnálénak az eléneklése 
után Domes szaktársat, az ausztriai vas
munkás szövetség titkárát választották 
meg elnöknek a kongresszus levezeté
sére.

George elvtárs az ausztriai országos 
szaktanács titkára az ausztriai szerve
zett munkásság nevében üdvözölte a 
kongresszust. Rámutatott az ausztriai 
nagymérvű munkanélküliségre, amely 
ólomsullyal nehezedik az agyonsanyar
gatott munkásságra. Ismerteti, hogy a 
kommunisták Ausztriában is kísérletet 
tettek a szervezetek megboníásárá, de 
minden kísérletük meghiúsult a mun-, 
kásság öntudatán. Ajánlja, hogy a más' 
országok szervezetei is vegyenek példát 
az ausztriai vasmunkásságtól. .

Braun elvtárs az amszterdami szak
szervezeti internacionálé nevében üd
vözölte a kongresszust. Kéri, hogy min
den személyeskedést kerülve dolgozza
nak a küldöttek á nemzetközi vasmunkás 
mozgalom megerősítésén, mert csak igy 
remélhetjük a sikeres harcot a nemzet
közi tőkével szemben.

Az üdvözlő beszédek elhangzása után 
a titkári jelentésre került a sor, melyet 
a kongresszus rövid vita uláiftudomá- 
sül veit.

val foglalkozott bővebben és a harc 
sikere érdekében hosszas vita után el 
lett fogadva, hogy 1924. évre a nemzet
közi tagdíj ezer tagonként 18 svájci 
frank és 75 centim és 50 százalék ezen 
összegre nemzetközi ellenállási dij gya
nánt. Ezen határozat szerint minden 
szövetség fizet tagdíj gyanánt ezer ta
gonként 28 svájci frankot és 12 centi
met, melyből 9 fiánk és 37V2 centim 
a nemzetközi gyorssegélyek folyósítására 
szolgál, 1925. évre a tagdíj ezer tagon
ként 30 svájci frankban leit megálla
pítva és 50 százalék pótlék, melyet a 
szövetségek önként fognak fizetni nem
zetközi segélyezések céljára.

(Egy svájci frank 41 lei és 66 bani.) 
Mirescu száktárs szövetségünk kép

viselője és Labe szaktárs francia kikül
dött együttes javaslatára a kongresszus 
kimondotta, hogy kötelességévé teszi á 
külföldre utazó szaktársaknak, hogy át
lépve az ottani nemzetközi kapcsolattal 
bíró szervezetbe, a legmesszebb menőleg 
támogassák a hazai munkásokat a 8 
órai munkaidőért folytatott küzdelemben.

A fascizmus által tönkretett olasz yas- . 
munkásszervezeték felsegéiyezésére tíz
ezer svájci frankot szavazott meg a 
kongresszus llg szaktárs nemzetközi 
titkár javaslatára.

Az orosz vasmunkásszövetség fel
vételére vonatkozólag több felszólalás 
után a kongresszus kimondotla, hogy 
az orosz vasmunkásszüvetség felvételé
ről mindaddig nem lehet szó, amíg a 
barmaik intemacibnáléhoz tartozik s 
amig a kormány-közvetlen befolyása 
alatt áll. -
' Érdekes, hogy a romániai „egységes" 
vasasok Hutschnecker aláírással egy 
beadványban fordultak a kongresszus
hoz elismertetésükért. A kongresszus 
harmadik napján pedig Ábrahám ki
küldöttjük kért bebocsátást az „egysé
ges" vasasok képviseletében. A kon
gresszus azonban napirendre tért úgy 
a beadvány, valamint az Ábrahám kül
detése fölött és Ábrahámot a kongresz- 
szusra be sem engedte azon egyszerű 
okból, mert Romániában van egy nem
zetközi kapcsolattal bíró vasmunkás
szövetség és az abba való belépésük
kel Ők is. nemzetközi kapcsolatot nyer
hetnek. A nemzetközi vasmunkás kon
gresszus 'nem támogat semmiféle sze- 
paratisztikus törekvést, hanem azokat 
a leghatározottabban elitéli.

A napirendi pontok letárgyalása ulán 
llg szaktárs tartalmas záróbeszédével a 
kongresszus a harmadik napon véget ért.

Róvás. Nagy Gáspár vasmunkást a dicső- 
szentmártoni szakszervezet vezetősége a 
szervezet rágalmazásáért megrója és egyben 
kötelezi, hogy a szaklap következő számá
ban bocsánatot kérjen a megsértett szervezet 
tagjaitól. A csoport vezetősége^



Tovább tart a péterfalvi 
papírgyári munkások 

sztrájkja
. Egy mindért — mind egyért!
Tiz hete, hogy a péterfalvi papírgyári 

munkások sztrájkba léptek, mert a gyár 
elzárkózott a legminimálisabb kéréseik 
teljesítése elől is. A sztrájk kitörése óta 
sok ddő eltelt, de az igazgatóság ra-: 
ménye hajótörést szenvedett, mert a 
munkásság nem ment , be — mint az 
igazgatóság azt előre elgondolta — 
munkáért könyörögni. ;

Augusztus hó 25-én ismételten tár- 
. gyalás volt, melyen az igazgatóság 20 
százalék béremelést ígért- szeptember 
hó 1 tői a munkásságnak, de kijelen
tette, hogy 40—50 munkást- nem vesz 
vissza. A munkások egy részének az 
utcára dobását először a kevés munká
val igyekezett indokolni, erre a mun
kások kijelentették, hogy hajlandók re
dukált munkaidőt is dolgozni úgy, hogy 
a szükséghez mérten naponta 7 órát, 
vagy hetenként 5 napot dolgoznak.

Látva az igazgatóság, hogy jól ki
gondolt érvével zátonyra jutott, azzal 
érvelt, hogy a sztrájktörőket nem bo
csáthatja el és ezek helyett kell a 40—50 
munkást elbocsájt$ni.

Összesen 7, írva hét sztrájktörő akadt 
10 hét alatt, melyek közül kettő uj 
munkás és igy ez az érve is halva 
született a gyár reakciós igazgatójának, 
mert két idegen munkás miatt nem 
lehet indokolt a negyven régi kipróbált 
munkásnak az elbocsájtása. Nyilván
való tehát, hogy az igazgatóság bosszul 
forralva a szakszervezet és annak vezetői 
ellen, elakarja bocsájtani a legkipróbál- 
tabb és, legöntudatosabb munkásokat, 
hogy ezzel — mint gondolja — egy- 
szersmindenkorra véget vessen a szer
vezkedésnek.

A munkásság" delegátusai; határozót - 
-tan kijelentették, hogy vagy visszaveszi 
az összes munkásokat a régi munka
beosztásukhoz, vagy egyet sem kell 
visszavennie, mert a munkásság nem 
hajlandó addig munkába állani, ínig 
az összmunkásság visszavétele bizto
sítva nincs.. így tehát á tárgyalás meg
hiúsult.

A péterfalvi munkásság tizhetes harca 
alatt öntudatának olyan . tanujelét adta, 
mely bármilyen szervezett munkásság
nak is becsületére válna.

Hiábavaló volt az öreg sztrájktörő 
Róth Johann papirgézkezelő házalása, 
hiába járt a sztrájktörő Mülfer Johann 
is házalni, nem akadt, aki' hallgasson 
az ők csábos ígéreteinek és csak nem 
jött sztrájktörő a horogra. — Érdekes, 
hogy Müller Johann önjelölt mester ur 
úgy gondol az annyira óhajtott mesteri 
álláshoz jutni, hogy sztrájktörők tobor
zásában meríti ki minden tevékenysé
gét. Persze mind' hiába. Úgy halljuk, 
hogy ez a sztrájktörő még aludni sem 
tud nyugodtan a mesteri állás gyönyörei 
miatt. Folyton álmodik és szerencsét- 

fenségére minden reggel csalódottan 
ébred a sötét valóságra.

A polgári l?pok naponta írnak a 
papirkrizisről. A bukaresti papirközpont- 
nak nincs papírja, de azért bűnös mó
don éhezni engedik és az utcán tartják 
az ország legnagyobb papírgyárának a 
munkásságát csak azért, mert az nem 
engedi magát csontig kizsákmányolni. 
És ha már adnak is valamit, azért a 
legelemibb jogától, a szervezkedéstől 
akarják megfosztani a gyár munkássá
gát azáltal, hogy kicsinyes és a közép 
kori eljáráshoz hasonló módon á ve-, 
zetőiktől akarják megfosztani őket, hogy 
később elvehessék azt is, amit most 
kényszerből adniok kellett.

Munkások! Szaktársakl Tíz hefe 
éhezve küzd Péterfalván egy nagyobb 
darab kenyérért 350 proletártestvérünk. 
Az ő harcuk, a mi harcunk! Segítsük 
a győzelemhez testvéreinket és mutas
suk meg a gyár gőgös urainak, hogy 
a munkásság tudja, hogy mit jelent a 
szakszervezet^ és nem fog belemenni 
olyan egyezségbe, mely a vezetőitől 
fosztja meg, még akkor sem, ha még 
tízszer tiz hétig harcolni kell is.

- Szünetelnek 
a vasbányák és kohók

A zalatnai bányakerület az ország 
legnagyobb és leggazdagabb bánya
területe, amely magában foglalja töb
bek közö t a dús zsilvölgyi szén
medencét és .az aranygazdag erdélyi 
Érchegységet Természetes, hogy a 
bányászat válságos helyzete is itt nyi
latkozik meg a legvégzetesebb formában.

A Zsilvö’gy Románia leggazdagabb, 
szénmedencéje és szerepe annál fon
tosabb, mert a bánáti szénmedence 
egész termelését a Resica-vállalat hasz
nálja fel és igy a Zsilvölgye van 
hivatva aira, hogy az ország iparának 
szénszükségletét fedezze. Ez a nagy 
fontosság bírta reá a kormányt arra, 
hogy Petrozsényen külön báhyaadmi- 
nisztrációs kirendeltséget létesitett, de 
ebben ki is merült az állami gondos
kodás.

A zsilvölgyi szénbányászat már évek 
óta súlyos válsággal küzd. A magas 
robbantószerárak, az államvasuti szállí
tások ismert mizériái és a krónikus 
vagonhiány nehéz megpróbáltatásoknak 
tették ki a zsilvölgyi bányákat, azon
ban a mostoha viszonyokat az állami 
szénbányákon kívül valamennyien meg
úszták. Jelenleg az állami bányák re- 
ménytelenebbjei magánbérlők üzemében 
virágoznak, mig a kincstári bányaveze
tőség a megmaradt jobb bányákkal 
kínlódik, deficitet deficitre halmozva.

A Zsilvölgy évi termelése jelenleg 
17 millió métermázsa, ebből 10 milliót 
a petrozsényi, 5 milliót a lupényi, 1 
milliót a vulkáni bányák termelnek, 
míg a lónai kincstári bányák üzeme 1 
millió métermázsa körül forog. Hunyad- 

megyében ezenkívül még hat kisebb 
szénbánya Van üzemben, átlag félmillió 
métermázsa évi termeléssel. Kolozs- 
megyében tiz bányavállalat termel évi 
1 millió métermázsa szenet. Ezeken 

.kívül a zalatnai bányakerületben még 
18 szénbánya áll üzemben alig 1 millió 
métermázsa évi termeléssel. Szünetel a 
kerületben tiz szénbánya.

Sokkal szomorúbbak a vasbányászat 
és a vaskohászat kilátásai. Az erdélyi 
vasbánya- és kohóüzemek közül egye
dül. a kis udvarhelymegyei lövétei 
Lántzky- féle üzem bírta ki a válságos 
éveket szünetelés nélkül. Ez a vállalat 
ugyanis a helyszínén termelt faszénre 
alapította üzemét és ezért sohasem 
szenvedett szénszükséget, amely a többi 
erdélyi vasüzemet oly végzetesen érin
tette. Az üzémeredmények szempontjá
ból második helyen áll a kaláni vas- 
kohóüzem. Ez a vállalat másfélmillió 
m2 vasércterülettel bir, két. kohója és 
tiz öntödéje áll üzemben. Üzeme aka
dozó, részint a szénszükség következ
tében, részint pedig más nehézségekkel 
kénytelen küzdeni. A harmadik helyen 
a kincstár hatalmas vajdahunyadi üzeme 
áli. Dús bányáiban csak a legszüksé
gesebb fentartási munkálatok folynak, 
modern'kohói nagyrészt szünetelnek. 
A sok ok közül emeljük ki egyelőre 
egyedül a krónikus szénszükséget.

Ilyen körülmények között természetes, 
hogy a kisebb vasércbányák üzeméről 
szó sem lehet. Tizenöt vasércbánya 
üzeme a szó legszorosabb értelmében 
megszűnt. Ezek közé tartozik a kincs
tár torockói vasércbányászata is.

A rézbányák közül egyedül a csik- 
paiánbányai áll üzemben. A dévait el
öntötte a víz, az almaseli szünetel, 
omladozó kohója miatt a tulajdonos
vállalat elkeseredett pert folytat a hadi
kincstárral. A veceli romjait a fii nőtte 
be. A nemrég oly nagy szerepet játszó 

.kénkovandbányászat végnapjait éli, mert 
termelésének tizszázalékát sem képes 
elhelyezni a belföldi piacon, viszont 
a kivitel elé óriási nehézségek torlód
tak. A kerület egyetlen higanybányája, 
amely különben egész Keleteurópában 
egyedül áll, beszüntette üzemét. Igaz
gatója öngyilkos lelt üzleti nehézségei 
kövekeztében.

Az arany bányászat terén a „Mică" 
brédmenü hatalmas üzeme dominál, sőt 
nsgyrészben egyedül az képviseli a 
folyton visszafejlődő aranybányászatot. 
A kincstár verespataki üzeme szomo
rúan tengődik, a nagyági világhírű 
kincstári bányamű haldoklik. Ezeken 
kivül több-kevesebb eredménnyel ten
gődik 27 aranybánya. Ezek közül a 
Maniu Boila konzorcium offenbányai 
aranybánya végleges beszüntetéséhez 
most teszik meg az utolsó lépéseke’. 
Viszont a nagy többség, nem kevesebb, 
mint 496 aranybánya a feltámadás 
minden reménye nélkül szünetel.

Ennek a súlyos krízisnek okait még 



vázlatosán sem ismertethetjük, mindössze 
nehány fontosabb pontra mutatunk reá. 
A kincstár két irányban is befolyik a 
termelésbe. Elsősorban a kincstár áru
sítja a robbantóanyagot aránytalanul 
drága áron, másodsorban ugyancsak a 
kincstár vásárolja az aranyat mélyen 
leszállítóit áron. Hosszú időn keresztül 
a bányászok külföldre való csempé- 
’széssel védekeztek, de a bányászat nem 

1 .bírta ki ezt a rizikót és tönkrement.. 
Az ennek következtében felszaporodott

I munkanélküliség ellen ă kormány tele- 
1 pitéssel igyekszik védekezni. v 
; Természetes, hogy ennek köveikez- 
! lében a kerület egyetlen fémkohója, a 
! zalatnai arany- és ezüstkohó, kénsav 
1 lés szénkéngyár is pang, haldoklik

Pedig még nem, is régen világhírű volt 
Is az erdélyi Érchegység életerét 

í ükotta.
' íme a liberális kormányzat a beígért 
’ lonszolidáció helyett katasztrófába dön-.

ötté lehetetlen pénzügyi politikájával az 
í írszág termelésének nagy részét, de 

alán nékik nem is fontos az ország 
.pari fejlődése, mert nagyon jól tudják, 
' logy az ipari fejlődéssel a demokrácia 
' s együtt jár, már pedig ettől ők úgy 
’ élnek, mint az éjjeli baglyok a nsp- 
; énytől. '
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Egyenlő — egyforma
Amióla a szocializmus térhódítása az 

pari termelés fejlődése következtében 
Pálunk is konkrétebb formát öltött, 
agymást hajszolják azok az egyének, 

_ hik okosabb dolog híján azt a föl- 
* datot tették magukévá, hogy kiirtják 

szocializmust, amely megzavarja a 
; írsadalmi békét és egyenetlenséget 
" tremt az emberek, között. A szocia- 
' izmus ezen ellenségei két részre oszt- 
z atók. Az egyik részét azok képezik, 
L kik nem ismerve a szocializmus lé- 
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’ yegét, azt helytelenül értelmezik, har- 
ukat pedig a nevetségességig menő 
adatlanság jellemzi. A másik rész 
zokból az egyénekből áll, akik tisztá
in vannak a szocializmus lényegével 
s tudván azt, hogy ez ellen küzdeni 
i legnagyobb dőreség, olyan harci 
szközöket választanak, amelyekkel bár 
i szocializmust kiirtani, annak igaz
ágait megdönteni nem képesek, de' 
érfoglalása elé mégis számottevő aka- 
lályokat gördítenek. Az előbbiek még 
zóra sem érdemesek, mert hiszen a 
klatlanság csak az embergyilkoló há- 
wuban szerepelhetett faltörő kos gya- 
ánf, normális körülmények között 
ionban egyet jelent a semmivel. De 
ülönösképen sem játszhatnak szerepet 

pék már azért sem, mert a szocializ- 
uis a való életből táplálkozik és az 
let nehéz küzdelmei igazolják annak 
jogosultságát és igaz voltát. Az utóbb 
miitettek szerepe már számottevőbb 
5 tekintve azt, hogy munkájuk bizo ■ 
íos tervszerűséggel és rendszeres- 

séggeT folyik, a szocializmus komolyabb 
ellenségei közé tartoznak.

Mivel érvekkel a szocializmus igaz
ságait ezek sem képesek megdönteni, 
jelszavakhoz, hamis megállapításokhoz, 
összehasonlításokhoz és a szavakkal 
való játékhoz folyamodnak, amivel ideig- 
óráig .mégis sikerül megbolygatniok a 
munkások közötti egyetértést A hit- 
szónokok cselekszik ezt nagy előszere
tettel és mondhatjuk, hogy a szócsava- 
rásnak ők a legnagyobb mesterei. Ezen 
művészetük különösen az egyenlő — 
egyforma szavak tervszerű és tudatos 
fölcserélésében mutatkozik.-Alig hisz- 
szük, hogy van ember, aki ne hallotta 
volna általuk ^hangoztatni azt a meg
állapítást, hogy az egyenlőség, amelyet 
a szociáldemokraták hirdetnek, közön
séges . csalás és csak a munkásokat 
akarják ezzel félrevezetni. Az ehhez 
szolgáló magyarázatuk pedig abból áll, 
hogy ujjaikra mutatva mondják: Vála- 

•mint nem egyenlőek az emberek ujjal, 
ugyanúgy 'nem lehelnek az emberek sem 
egyenlőek. Vagy: Az erdei fák mind 
egyike más-más alakú, tehát nem egyen
lők és ugyanígy van ez az embereknél is.

Tisztázzuk a fogalmakat, azaz a 
szavak értelmét. A szociáldemokrácia 
minden ilyen vonatkozásban tisztán az 
egyenlő szó fogalmát veszi alapul min
den olyan esetben, amidőn az egyenlő
séget hirdetve, egyenlő elbánást és jogo
kat követel a dolgozó néprétegek ré
szére. Az ujjak összenasonlitása az 
igazság szerint az egyforma szóban 
kellene, hogy kifejezésre jusson, mert 
az emberek ujjai bár tényleg nem egy
formák, de egyenlően megkövetelik, 
hogy alkotórészeik hús, csont, izom, 
stb. legyen, hogy életműködésüket a 
vérkeringés biztosítsa. Az emberek 
tüdeje sem egyforma, de azért egyen
lően megkövetelik a levegőt, hogy abból 
kiválasztva az oxigént, a szív életműkö
dését biztosítsák; az emberek sem egy
formák, de testük táplálékát egyenlően 
a fehérnye, a zsír, a só, stb. képezik. 
Az erdei fák nem egyforma növésüek, 
de létük biztosítása egyenlően, támaszt 
igényt a vízre, szénsavra, napfényre stb.

Visszatérve' áz emberekhez, meg
állapítható, hogy bár azok nem egy
forma magasak, kövérek, soványak, 
alacsonyak, de mint élőlények, a ter
mészet törvényei értelmében egyenlő 
joggal támaszthatnak igényt az emberi 
megélhetésre. Az emberek születése 
nem egyforma körülmények között 
megy végbe, de az embriónak emberré 
való kifejlődése a természet törvényei 
szerint mégis egyenlő. A halál sem 
egyforma, mert az egyik ember tüdő
vészben, a másik vesebajban, stb hal 
meg, de az életműködés megszűnése 
egyenlően a megsemmisülésre ítéli a 
testet, nem téve különbséget még 
aközött sem, hogy az egyik ember érc
koporsóba és kriptába, a másik pedig 
fakoporsóba és a földbe temetkezik.

Ugyanígy állunk a társadalmi élet
ből vett szokásokkalés az azokból ki
fejlődött törvényekkel is. Amikor a 
munkások az egyenlőséget követelik, 
nem azt fejezik ki ezáltal, hogy minden 
embernek egyforma legyen a füle, 
szeme, feje, lába, keze, vagy pedig 
hogy mindenki király, tanár, vagy mi
niszter legyen^ hanem, hogy mint em
ber, mindenki egyenlően élvezhesse az 
embert megillető jogokat. Követelhetik 
pedig joggal ezt azért, mert amint a 
természet törvénye nem ismer különb
séget sem a születésnél, sem pedig a 
halálnál, amint a természet törvénye 
nem minősiti az embereket másod-, 
harmad-, vagy tizedrangu élőlényekké, 
ugyanígy nem ismer különbséget a szü
letés és az elhalálozás közötti időt ki
töltő éleinél sem, hanem itt is egyenlően 
mér mindenkinek.

A mai társadalomban a természet 
törvényei nem jutnak ilyen érthetően 
és tisztán kifejezésre, mert azokat tuda
tosan meghamisítják, azaz hamisan 
magyarázzák. Történik pedig mindez 
azért, hogy elvonassék az emberek 
figyelme azokról az égbekiáltó igazság
talanságokról, amelyeknek nyűge alatt 
a munkások milliói ma élni kénytele
nek és- amely igazságtalanságok az 
állatok életnívójára sülyesztik az embe
reket. Ez az állapot igen sokaknak 
kedves és ennek minél hosszabb ideig 
való fönntartása érdekében dolgoznak. . 
Azok, akik a szavak összecserélése és 
az azokkal való játék által akarják a 
szocializmus igazságait megdönteni.

Harc a nyolcórai munka
időért

Dicsőszentmártonban van egy fémáru- 
gyár, melyről vajmi keveset tud az 
ország szervezett munkássága. Ez á 
gyár úgy kíván az ismeretlenség ho
mályából kievickélni, hogy napi 9 órai 
munkaidőre akaija kényszeríteni az 
amúgy is agyonsanyargatott munkásait.

A munkásság- természetesen magta
gadta az igazgató merész kívánsága 
teljesítését és ezért az igazgató elbo
csátással fenyegetve munkásait, Arad 
és Temesvárra utazott munkásokat to
borozni.

Reméljük, hogy az aradi szaktársak 
méltó fogadtatásban részesítik az el
múlt századból való igazgatót vagy 
ügynökeit és nem ülnek fel a nagy
hangú ígéretekre, hanem oda küldik, 
ahonnan a munkásboldogitási a elindult.

Nyugtázás. A péterfalví sztrájkoló munkás- 
társaink részére újabban a következő cso
portok küldtek anyagi támogatást: Tomesti 
865, Arad 536, Vulkán 500, Lupény 1000, 
Cluj 665, Turda üveges 500, Petrozsény 500 
Salárd 330, Criseni 400, Turda (a Miskolci
gyár 4 öntője) 50, Avrig 1772, Padurea- 
Ncagra 1500, Poiana-Codrului 500, Reșița 
4000 lei. Összesen 9088 lei. A mult havi 
4033 leivel összesen 13.121 lei. — A reșitai 
szaktársak a német szaktársak segélyezésére 
utólagosan 345 leit küldöttek.



4 Mboru eHen!
' A Szocialista Munkásinternacíohále (Lon

don), a Nemzetközi Szakszervezeti Szövetség 
(Amsterdam) és a Szocialista Ifjúmunkás 
Internacionále (Berlin) a háború tízéves év
fordulója alkalmából hatalmas fölhívással 
fordul valamennyi ország munkásaihoz és 
mttnkásnöihez, amelyben megrázó szavakkal 
ecseteli a világ proletáriátusának háborús 
szenvedéseit. Lelkiismeretének megvizsgálására 
és gondolkozásra szólítja fel a világ dolgozó 
munkásságát és feleletet vár a kérdésre: 
szabad-e mégegyszer megtörténnie ennek a 
gonosztevő őrületnek. Felszólítja a munkás
ságot, hogy hatalmas tüntetésekben értessék 

fneg az emberiséggel, hogy az őrületnek és 
a gazságnak még mindig ugyanazok az 
örvényei fenyegetik, mint 1914 júliusában, 
mert minden munkás gondoljon nagy törté
nelmi hivatására és fogadja meg, hogy soha 
nem fog ellankadni a háború ellen vívott 
háborúban!

Megalakult a Munkások Szanatórium 
Egyesülete

Régi igazság, hogy csak olyan intézmé
nyek szolgálják a munkásság igazi érdekeit, 
amelyeket önmaga, saját akaratából, alkot.

Lassan, zajtalanul, az agitáció kellő ki
használása nélkül indult meg az akció a 
Munkások Szanatórium Egyesületének meg
alkotására. Egy pár önzetlen harcosa a szak
szervezeteknek, belátva azt, hogy mennyire 
magára van hagyatva ; a munkás betegség 
esetén, hogy mily mostoha elbánásban része
sül a Kerületi Munkásbetegsegélyzőnél, ami
kor azt igénybe kénytelen venni, mikor azt , 
látták, hogy bár ezen intézményt keserves 
filléreivel önmaga tartja fenn és autonómia 
híján abba beleszólása nincs, ezen szak
szervezeti tagok kezdeményezésére megszü
letett az eszme; teremtsünk önmagunknak 
egy olyan intézményt, amely, kizárólag a 
miénk és munkástársainknak betegség esetén : 
olyan kezelést — szükség esetén szanatóriumi 
kezelést — nyújt, amely hathatósan biztosítja 
a beteg jobbulását.

A kellő propaganda kihasználása nélkül, 
máris oly tömegesen jelentkeztek önkéntes 
szakszervezeti tagok, hogy az egyesület fenn
állása máris biztosítva van. A vasasok 
részéről már eddig is tömegesen jelent
keztek, hogy belépnek az egyesületbe. A 
különböző szakszervezetek tagjai szintén tö
megesen jelentkeznek.

Hogy nekünk, vasasoknak, kik egész
ségtelen helyiségekben vagyunk kénytelenek 
lemorzsolni életünket, mennyire előnyös és 
parancsoló-szükség, hogy belépjünk az egye
sületbe,.. ahhoz szinte szükségtelen az agi
táció. Önmagunkat és családunkat védjük, 
ha beiratkozunk.

Most, hogy az egyesület megalakult, kez
dődik meg a -szervezkedés, a felvilágosító 
munka, a tagok tömeges szervezése. Mentői 
több tagja lesz az egyesületnek, fokozatosan 
annál nagyobb védelmet tud biztosítani beteg 
tagjainak és azok családtagjainak.

Augusztus 28-án a Munkás Otthonban 
tartotta alakuló ülését a Munkások Szana
tórium Egyesülete. Az alakuló ülésen letár
gyalta az alapszabályokat és azon lényeges 
módosításokat eszközölt a tagok javára.

Dr. Szegedy orvos, a- Park-Szanatórium 
megbízottja ismertette azokat az előnyöket, 
amelyet szerződésileg biztosit az. egyesü
letnek. ,

Az alakulóülés kimondotta, högy szept. 
elsejével a belépni szándékozók megkezdik 
az illeték fizetését és az igényjogosultság 
december elsejével életbelép?

A belépni szándékozók „Belépési nyilat
kozat"-ot írnak alá, amelyben kötelezik ma
gukat az alapszabály pontos betartására.

Aki beiratkozik, az kötelezi magát, hogy 
egy évig fizető tagja marad az egyesületnek 
és a kilépést három hónappal előbb kell 
bejelentse, A heti illeték 10 fei. Ezenkívül a 
beiratkozásnál 10 lei behatási dijat fizetnek, 
valamint 5 leit a lagkönyvért. A belépők a 
beiratástól számított három hónap múlva 
nyernek igényjogosultságot.

Az igazgatóságba a vasasok. részéről 
Bartalis Sándor pénztárosnak, Pirovszky 
Károly jegyzőnek választatott meg.

A beiratások üzemenként is történhetnek 
a Belépési Nyilatkozat alapján. A befizeté
sek és tagkönyvek átvétele szeptember 7-től 
mindig a hivatalos órák alatt eszközlendők- 
a Szaktanács helyiségében, Str. Memoran
dului (volt Unió-utca) 21. Hivatalos órák: 
vasárnap délelőtt 10—12-ig, kedden este 
6—8-ig. -

Több száz munkás
az utcába került Lényén -
„A lőnyai állami szénbányánál 

augusztus 4-én összeégett az áram-, 
fejlesztő generátor és ezáltal sok száz 
családos munkás munkanélkülivé válva, 
az utcára kerüli".

így emlékezett meg a polgári sajtó á 
lónyái szerencsétlenségről, míg a kor
mánylapok „bűnös kezelőkéről is tesz
nek említést.

■ Nem bűnös „fejek", hanem kezelők
ről beszélnek akkor, amikor nyilván
való, hogy itt a mulasztás a „fejek“~et 
terheli. A gépházban szolgálatot telje
sítő szaktársaink ugyanis több eset
ben jelentést teltek feletteseiknél, hogy 
a generátor nagy ja vitást kíván, de 
úgy látszjk, hogy erre a célra a kor
mánynak nem volt pénze.

. Ráparancsohak a jelentésítevő gépé-’ 
szekre, hogy a dinamónak járni k^ll 
és az járt is egy ideig, de mert az 
áramszabályozó is elromlott, a dinamó 
tulgerjesztett és egy pillanat alatt össze
égett a tulgerjesztés következtében.

A három szolgálatot tevő gépész 
szaktársunkat mulasztással terhelve — 
azonnal letartóztatták a szerencsétlen- 
ség után..

Érdekes, hogy a gépházban van még 
egy áramfejlesztő gép, de ez két hó
nappal ezelő t villámcsapás következ
tében összeégett. Ezt sem javíttatta ki 
a kormány, mert mint halljuk, milliókba 
került volna.

A hibás gazdálkodás és hozzá nem 
értés most egyszerre súlyos helyzetbe 
hozta a bányánál foglalkoztatott sok 
száz munkást s az ország szénterme
lésének egy jelentékeny része fennakadt 
a -kormány zsugorisága miatt, pedig 
egyéb haszontalanságra varrnak milliók.

Ma á leggyöngébb szakmunkás is 
tudja, hogy a villámcsapás ellen a di
namót a vezetékre szerelt villámhárító 
val kell védeni és azt is, hogy a leg
jobb dinamó is időnként javításra szo
rul. Úgy látszik, ezt csak a kincstári 
igazgató és a mérnökök nem tudták 
és ezért kellett a köztulajdonának 
pusztulásba menni. Mert hiszen nekik, 

mint szakembereknek tudniuk keik 
volna, hogy a dinamó még a legreai 
ciósabb miniszter parancsára is fe 
mondja a szolgálatot.

Önként vetődik fel a kérdés, hog 
mi lett volna a gépész szakfársakka 
ha a gépet rozogasága miatt leállitottá 
volna ? Bizonyára letartóztatás! Me 
ellenszegülni mertek a parancsnak. £ 
a legjobb esetben is sztrájknak mint 
sitették volna az eljárásukat és ezé 
büntették volna meg. Most pedig hí 
nyagság miatt tartóztatták le őket.

Mint értesülünk, több száz munkái 
nak már fei is mondták á szolgálati 
és a lakások kiürítését december 1-; 
elrendelték.

Vájjon ki részére kellenek a lakásö 
rha az üzem szünetel ? És miért kell 
munkáscsaládokat téívíz idején az ü 
cára dobni ?

■Erre kíváncsian keressük a felelete 
de a mi jőzane^zünk a felelettel add 
maradt.

Az Országos Szaktanács ez ügybe 
mindent elkövet, hogy a munkanélki 
maradt munkások kenyere biztosit* 
legyen.

IrotSaSmí
A Kolozsvári Vas-, Fém- és Vegyip: 

Munkások- Szakcsoportja irodalmi pályázat 
hirdet egy, a világoéke eszméjét propagá 
vers megírására. Föltételek: a vers agitat 
erejű és szocialista-pacifista világnézetű 1 
gyen. Terjedelme ne legyen több 80—ti 
nyomtatott sornál. A pályázaton részt véli 
az ország területén élő minden iró.

Pályadij 500 (ötszáz) lei. A pályadij ana 
a versnek lesz odaítélve, amely úgy ír 
dalmi, mint a szocialista-pacifista világnéz 
szempontjából a legtökéletesebb. A pály 
dijat nyert vers a szakszervezet tulajdoni 
leközlési joga a Romániai Népszavát ilie 
A pályamüveket háromtagú bizottság fog 
felülbírálni. .

A pályaművek idegen kézírással megirv 
jeligével ellátott kettős borítékban legkésőt 
folyó évi szeptember 10-ig a csoport cime 
küldendők: Piața Unirii Nr. 9. :

A Kolozsvári Vas-, Fém- és Vegyipa 
Munkások Szakcsoportja.

Pofon a tulórahősölcnek
A „petroșeni" vállalatnál a munkái 

ság egy részére ráerőszakolták a tu 
órázást, a másik rész önkí nt tulórázü 
mert igy remél egy darab kenyeret 
munkanélküli munkásfársai szájától e 
rabolni. I

Különösen a petroșeni közponli n>í 
hely szakmunkásai túlóráztak éjjel-naj 
pil úgy, hogy végre a vezéi igazgat 
maga is megsokalta a túlórázást és 
munkásokat hazazavarta.

Nem is érdemelnek más clbáni 
azok, akik szervezkedés helyett a víf 
telimségíg nyutó munkaidővel akarna 
helyzetükön javítani.

Nyilatkozat. Alulírott kijelentem, hogy 
Szövetség ellen beszámíthatatlan állapottá 
tett megjegyzéseimet sajnálom és ezenn 
visszavonom. — Reșija, 1924 augusztus

Dosiri
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Az üvegesmunkások bér- 
mozgaímai

Románia dolgozó munkássága nehéz 
(üzdelmeken megy keresztül. A drága- 
ág egyre nő, a piaci árak majdnem 

ikráról órára emelkednek, a munkások 
Miegéihctése egyik napról a másikra 
ia.iindíg nehezebb. A munkanélküliség, 

yomor, szenvedés jut osztályrészül Ro- 
ís.jánia dolgozó tömegeinek. A kapila- 
t0|isták igyekeznek is ezt kihasználni a 
_rpaguk javára és a munkások rovására, 

gyeden ipar Romániában az üvéges-
öfrpar, melynek nincsenek munkanélküli 
^ümegei. És dacára ennek, ott, ahol az 
ul ivegesmunkások megszervezve níncse- 

ek, ott a legnegyobb mértékben tud-
[C|ik az üvegesniunkásokat. kizsákmá- 
^yőlni, ami annál is könnyebb, mert a 

‘ alföldi munkásokat a munkaadó ur 
)eikkor dobhatja át a határon, amikor 
Itilieki jólesik. A sziguranca, ez a fölös
leges intézmény, amely sok milliót 

mész! fel-évenként a munkások baniai-
= 101, minden alkalommal a munkaadó 

zolgálatában áll, amikor arról van szó, 
logy egy külföldi munkást áttegyenek

?a i határon azért, mert véletlenül a mun 
ás jobb megélhetést követel magának.

atilz egy jogszerűsége a mai kapitalista, 
iwndszernek Romániában. Románia 
tervezett üvegesmunkásai a piaci árak 
:'^elkedésével párhuzamosan igyekez- 
nátek életstandardjukat megjavítani.
;r« Minden szakma arra törekedik, hogy 
éjinél jobb megélhetést biztosítson a 
nyáiiaga számára. Az üvegesmunkásoknál 
let z, csak természetes abból a szempont- 
30 lói, mert az üvegipar a legnehezebb 

jz összes szakmák közül, ha az üveg-
■jOunkás nem táplálkozik jól, nagyon 
na lamar kidől a munka mezejéről, a tüdő-

• iaj, reuma, végelgyengülés stb. béteg- 
Mgekre nagy hajlama van az Üveges- 

munkásoknak.

c Bértárgyalás Tomesten
* A tomesti üvegesmunkások még 1923 
^április havában kötöttek egy kollektiv- 

szerződést 6 hónapi revízióval. Itt meg- 
említjük, hogy Reiter, az ismert királyi
bolsi, aki akkor részivel t a szerződés 
tárgyalásainál, a munkásokat nem vilá
gosította fel arról, hogyan kell a revíziót 
keresztülvinni. Hiszen ezt, igaz, nem 

Hí 
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lehette meg, mert az autó készen várta 
az elindulásra, a hatalmas Mercedes* 
kocsi egy pár óra alatt már Temesvá

ron volt drága terhével, Reiter úrral 
^együtt. A piaci árakról pedig most, 
izmikor a revíziót meg kell csinálni, 

semmiféle adat nem állt, a munkásság 
--rendelkezésére és ennélfogva a legna-

nn |

lyobb nehézségek előtt állottak. A revi- 
& siót még márciusban kellett volna meg

csinálni, azonban ezeknek a mulasztá
soknak a következtében csak augusztus 

8-án nyert végleges elintézést. A mun
kások 10 százalékos béremelést kaptak 
jüliusig visszamenőleg, azok a munká
sok, akiknek fizetésük nem haladja meg 
a 8000 leit havonta, junius hótói még 
500 lej pótdijat kapnak, ezt a béreme
lést a nem szervezett munkások iș él
vezik, valószínű, hogy' ez tetszeni fog a 
kuliknak, hogy a szervezett munkások 
az ő részükre is jobb megélhetést biz
tosítottak. Ezenkívül a munkások egy 
listát állítottak össze közösen a munka-. 
adókkal, amely a következő revíziónál 
lesz irányadó.

. Kollektivsxérződés 
Feketeerdőn

A ■ március 25 én kötött kollekiivszer- 
ződés lejárt. A munkások a munka
adókkal közösen újból megkötötték xa 
kollektivszerződést, amelyben a bérekre 
vonatkozólag-5 százalékos béremelést 

-értek el.
A bucurești „Titan" üveges* 

munkások bérmozgalma
A munkások 30 százalékos béreme

lést kértek. Hosszas tárgyalás után meg
állapodtak a munkaadóval 10 százalék
ban azzal, hogy ez a megállapodás csak 
6 hétig érvényes. A 6 hét letelte után 
a munkások újból 25 százalékos bér
emelést kértek. Tekintettel arra, hogy a 
munkaadó nem teljesítette a munkások 
ezen követelését, 24. órai sztrájkba 
mentek. A munkaadó ezek után 15 szá
zalékos béremelést ajánlott föl a mun
kásoknak, amit a munkások elfogadtak 
és így összesen a „Títan“ üvegesmun
kások 25 százalékos béremelést értekei.

Ferencvölgy (Valea-Frântului)
Ez a minden természeti kinccsel és 

szépséggel megáldott völgy közvetlen 
a Tisza mellett fekszik. Ezen a völgyön. 
húzódik végig a cseh határ is. Itt van 
egy régi üveggyár, Österreicher vezér
igazgató vezetése alatt. A részvényesek 
egyik budapesti, a másik csehországi 
milliomosok. Österreicher ur, aki (rövid
látó) valóban az orrahegyéig nem tud 
látni, nem látja azt, hogy a tavaly 
novembertől ez év augusztusáig a piac. 
30—35 százalékkal megdrágult és habár 
a z munkásoknak a koilektivszerződés 
szerint minden 3 hónapban revízió letf 
volna ^esedékes, Österreicher ur ezt 
nem látta meg. Augusztus 20-án csi
náltunk egy revíziót a szatmári inspek
tor jelenlétében, a szövetség részéről 
Rusu szaktárs volt jelen. Itt bebizonyí
tottuk a drágulást, österreicher ur ezt 
már kénytelen volt meglátni, azonban 
nem ismerte el, arra való hivatkozással, 
hogy rosszul megy, a gyára. A millio
mos részvényesek ebben az'évben nem 
kaptak osztalékot (Nem tudjuk* vájjon 
österreicher urnák az autója honnan 
származik, nem-e az osztalékból?) A 

ferencvölgyi munkások között óriási 
elkeseredést szült az. igazgatónak ez a 
magatartása, mert tavaly november óta 
mindössze 2 százalékos javítást kaptak.

Ez a gyár legtöbbet áll, egyszer azért, 
mert szódája, máskor fája, vagy Ho
mokja nincs és ilyenkor az üvegfúvók 
60 lei napi kereset melléit dolgoznak 
napszámos munkát.

Az itteni jobb sorsra érdemes mun
kásság most elhatározta, hogy harcolni 
fog jobb megélhetéséért, bármilyen 
áldozatba is kerüljön. - '

A ferencvölgyi állapotokról és harci 
taktikájuk mikénti levezetéséről kör
levélben. fogjuk értesíteni az üveges- 
munkásokat. Ferenc völgyöt az üveges- 
munkások részéfe szigorúan zároljuk. 
Minden szervezett üvegesmunkás saját 
érdekében áll, hogy kerülje ezt a bör
tönt. Csehszlovákiát külön fogjuk ér- 
teșiteni. .

A lespezi űvegesmunkások 
bérmozgalma

’ A léspesi üvegesmunkások alig hogy 
elvégezték a szervezkedés munkálatait, 
memorandumot nyújtottak be az igaz
gatóságnak, amelynek alapján az ottani 
viszonyok és bérek megjavítását kérték. 
A lespezi munkások a mai viszonyok 
között is 12—14 órát dolgoznák na
ponta, a fizetésük nemcsak hogy nem 
rózsás, hanem Ferencvölgyöt kivéve a 
legalacsonyabb fizetésük van egész Ro
mániában. Mindaddig, mig az ottani 
viszonyok meg nem javulnak, ezt a he
lyet zároljuk, minden szervezett üveges- 
munkásnak kötelessége ezt a helyei ke
rülni.

A tordai üvegescsoport 
. taggyűlése

Jól sikerült taggyűlést tartottak a 
tordai üvegesmunkások f. hó 17*én. A 
gyűlést Schiller Rudolf csoportelnök 
elvtárs nyitotta meg. Beszédében rámutat 
a szakszervezet fontosságára, foglalko
zik hosszasan a tordai üvegesmunkások 
gazdasági helyzetével, rámutat azokra 
a gazdasági előnyökre* amelyeket a 
tordai üvegesmunkások a szakszervezet 
által érlek el és végül pedig szervez
kedésre buzditotta a szaktársakat. Több 
hozzászólás után a jól sikerült gyűlést 
Schiller elvtárs bezárta.,

■
| Alois Éliás I üvegesmunkás elv- 

társunk 7 hónapi betegség után meghalt, 
özvegyet és 4 árvát hagyva maga után. 
Elvtársunk az üvegesmozgalomnak lel
kes és buzgó katonája volt. Kötelesség
tudó munkás, aki megállta a helyét a . 
munkánál is, de kötelességét tudta 
teljesiteni a szakszervezettel szemben 
is. Ezért munkástársai szerették, mert 
fáradhatlan volt a munkásmozgalomban. 
Elhunytéval a tordai üvegescsoportot 
nagy veszteség érte. Emlékét kegyelettel 
őrizzük meg.



. Betegsegélyxö a sztrájk 
- ellen

A betegsegélyző mizériáiról naponta 
lehetne kötetekre valókat írni. Hogy 
rossz az orvosság, hogy az orvos nem 
megy ki többszöri kihívásra sem a 
beteghez, elannyira ismeri tények, hogy 
már csömörlésig jóllakott vele a mun
kásság.

Legutóbb a péterfaívi sztrájkkal kap
csolatban bizonyította be a beteg
segélyző, hogy bizony jó volna egy kis 
munkásellenőrzés itt is, hogy ki lehes
sen söpörni a nem odavaló elemeket.

A sztrájk második hetében a szász
sebes! betegsegélyző gondolt egy na
gyot és beszüntette a betegmunkások 
táppénze folyósítását, azzal a bölcs 
indokolással, hogy mert az egészséges 
munkások sztrájkolnak — a betegeknek 
sem jár táppénz.

A munkás egy életen át járulékot 
fizet és ha történetesen akkor talál 
beteg lenni, amikor munkástársai egy 
nagyobb darab kenyérért sztrájkolnak, 
akkor az ő szájából is kiveszik azt a 
száraz kenyeret is, amit a betegsegélyző 
ad, dacára annak, hogy szabály szerint 
huszonhat hétig kellene segélyt élvezzen. 

' Abetegsegélyző-szabályzat bölcs meg
alkotói 26 heti betegsegélyre biztosí
tották a munkást, ami úgy is kevés idő, 
de úgy látszik, ezt is sokallják a szász
sebes! pénztárnál s azért szüntették be 
már jőelőre a segélyeket, mert türel
metlenek voltak a szabályszerű időt 
kivárni.

Vagy talán a .munkaadónak akartak 
ezzel a ténnyel kedveskedni és arra 
számítottak, hogy ha egészséges mun
kásokat nem is, de legalább betegeket 
szállítanak sztrájktörőknek. Persze cső- 
dött mondott a bölcs taktika, mert sem 
az egészséges, sem a beteg munkások 
nem állottak kötélnek.

, Ugyanezt a betegsegélyzőt boldogítja 
nagy tudományával egy dr. Lederhilger 
nevű gyakorló orvos is, aki felebaráti 
szeretetétől áthatva 400 lejeket kér a 
betegsegélyző pénztár tagjaitól, ha egy 
járni nem tudó beteghez hívják. Hogy 
honnan vegyen négyszáz leit egy sztráj
koló munkás, erre a felelettel adós 
maradt a nagyra hivatott bölcs orvos is. 
- Aranyosgyéresen is van egy dr. Feder 
nevű orvos, aki Dobra Ferenc munkás
nak azt mondotta, hogy a betegsegélyző- 
nél nincs orvosság az ő betegségére, 
de ő csekély nehány ezer leiért ki- 
gyógyi/ja. . '

Kiváncsiak vagyunk, hogy ez a bölcs 
orvos megtudná-e mondani, hogy miért 
tud ezrekért jobban gyógyítani, meri a 
mi szerény eszünk szerint, ez volna a 
betegsegélyző pénztárnál is a kötelessége. 
Az ilyen és ehhez hasonló esetek özöne 
bizonyítja azt, hogy semmi áldozat sem 
elég nagy, amit a betegsegélyző pénztár 
autonómiája visszakapásáért tennünk

Közgyűlés Turdán
Augusztus hó 13 án turdai szak- 

társaink jól sikerült közgyűlést tartottak, 
hogy az időközben eltávozott vagy ki
maradt vezetőségi tagok helyett újakat 
válasszanak.

A közgyűlést Téglás szaktárs tartal
mas üdvözletével nyitotta meg délután 
5 órakor. Örömét fejezi ki, hogy oly 
szép számban jelentek meg a tagok, 
ami biztosíték arra, hogy törődnek a 
saját sorsukkal. -

Egy kandidáló bizottság kiküldését 
javasolja, hogy ezáltal időt takarítsanak 
meg. A közgyűlés Téglás szaktárs ja
vaslatát elfogadva, megválasztotta a 
kandidáló-bizottság tagjait.

Rusa szaktárs szövetségünk képvise
letében román és magyar nyelven is 
mertette bővebben a inai nehéz gaz
dasági helyzetet, rámutatva azon igaz
ságra, hogy csakis erős szervezkedéssel 
lehet segíteni a munkásság évtizedes 
sérelmein.

Hagymást szaktárs a szervezkedéssel 
elért eredményeket ismertette és foko
zottabb szervezeti munkálkodásra buz- 
ditotta a tagokat.

Azután több felszólalás után ellen
állási és titkári alapra hetenként és 
tagonként 2 leit szavazott meg a köz
gyűlés. Majd rátérve az érvényben 
lévő kollektivszerződésre,. megállapította 
a közgyűlés, hogy a kollektivszerződést 
nem mondják fel, hanem annak érvényt 
fognak szerezni, mert még a mai napig 
sincs több a munkaadók által elfogadott 
pont teljesítve, amit a munkásság gyönge 
szervezkedésének tudnak be.

A kandidáló-bizottság meghallgatása 
után az uj vezetőséget választotta meg 
a közgyűlés, melynek tagjai lettek: 
Elnök: Ország György, alelnökök: 
Nemes Miklós és Szabó János, titkár: 
Téglás András, jegyzők: Hagymás! 
György és Bácsi Rezső; pénztárnokok: 
Széki József és Zengel Aladár, ellen
őrök: Tóth Lajos és Búkor János, vá
lasztmányi tagok: Ifj. Dávid József, 
Tövisi Gábor és Szilágyi Lajos; pót
tagok: Doma István és Frici János. 
Az uj vezetőség megválasztása után a 
lelkes hangulatban lévő közgyűlést 
Ország szaktárs elnök szervezkedésre 
buzditó szavaival zárta be.

Bocsánatkérés. Alulírott az elmúlt évben 
szaktársaim ellen súlyos hibát követtem el 
azáltal, hogy a cluji „Archimedesi mérleg
gyárban havifizetéses mesteri állást vállaltam 
9 órai munkaidőre, mely hibámért súlyosan 
meg is bűnhődtem, mert már 9 hónap óta, 
mint szervezetien munkás, munka nélkül 
vagyok. Hibámat belátva, ezúton kérek bo
csánatot és egyben Ígérem, hogy a jövőben 
tartózkodni fogok minden olyán cselekedettől, 
ami a szervezeti szabályokkal ellenkezik.'

Szaktársi tisztelettel: Boros Miklós, kovács.

Egy darab Ázsia. Pár héttel ezelőtt 
az aranyosgyéresi téglagyár egy Sin- 
gilian nevű munkást vett fel előmun- 
káshak és — mert a gyárban szokásos 
hajcsárkodásra semmi hajlandóságot 
sem mulatott — három nap, múlva 
munkásnak osztották be. A több helyen 
megfordult szervezetien munkás a gyár
ban hajcsárkodó „művezető8 ellep többd 
kérvényt irt a minisztériumhoz és a 
sziguranciához adreszálva,melyben a 
gyárban uralkodó ázsiai állapotokról 
igyekezett lerántani a leplet. Ügy gon
dolta, hogy ezáltal javítani fog sorsu
kon. A kérvényeket az össztnunkásság- 
gal aláíratta, de már elküldeni nem 
volt ideje, mert a mester urnák be
súgta valaki az esetet, aki a sziguran- 
cával letartóztatta a „lázitól" Kapás 
Miklós bizalmiférfival együtt. Lám-lám, 
mindjárt munkáslázitó lesz az, aki ki 
meri tátani a száját a mesteri basás- 
kodás ellen. Egyébként szövetségünk 
ügyésze eljár ez ügyben, hogy a mun
kástársainkat kiszabadítva, azok kerül
jenek helyükbe, akik már régen rászol
gáltak erre viselkedésükkel. — Itt em
lítjük meg, hogy szövetségünk ügyé
szének gyors intervenciójára Kapás 
elvtársat szabadon bocsátották.

Bérmozgalom Gyéresen. A sod
ronyipar szervezett munkássága augusz
tus hó 1 -én uj kollektivszerzödést kötött 
10 százalékos fizetésjavitással és két
havonkénti bérrevizióval. A nyolcórai 
munkaidő és a bizalmi-rendszer el
ismerése, valamint egy év után 6 na
pos fizetéses szabadság a kollektivszer- 
ződésben biztosítva lett. A túlórákat 
25—50 és 100 százalékos többlettel 
díjazzák. A pénzbüntetést a kollektív- 
szerződés eltörölte. A tűznél dolgozó 
munkások évente 1200 lei ruhasegély
ben részesülnek, mig a vitriollal dol
gozók 2200 leit kapnak évente ruha
pénz gyanánt. Bár a nagy drágaság 
által agyonkinzott munkásság helyzete 
a 10 százalékos fizetésemeléssel sem 
elégíti ki a legminimálisabb igényeket, 
remélni lehet, hogy a szép fejlődésnek 
indult szervezkedésük révén a leg
közelebbi kollektivszerződés kötése al
kalmával szebb eredményt fog biztosí
tani erős szervezkedésük.

SZERKESZTŐI ÜZENET
Lupeni. Szervezetkerülő, szervezetien mun

kások véleménye a szakszervezeti életben 
nem jön figyelembe. Ezt tanulják meg 
egyszersmindenkorrá.

A szövetség központi irodája rövidített 
címe: „Fermetal" Cluj, Sțr. Memorandului 
21. (Minden postai küldemény, levél vagy 
csomag, távirat, pénz, stb. ezen címmel kül
dendők.)
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